

Murcia

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO FÍSICO. 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA**Doña Fuensanta Erades Sánchez
DE NAVARRO**
que falleció en su hotel denominado Torre Fuensanta (Palmar)
EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren mañana 2 desde las siete y media hasta las doce y solemnizan respuesta a continuación, en la iglesia del convento de Religiosas Capuchinas. Por la misma intención se dirán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, estando la Vela y Alumbra el próximo día 5 en la capilla del Rosario (Santo Domingo).

Su sentido viudo don Juan Pedro Navarro Sánchez y demás familia, Al participar a sus amigos y personas piadosas estos sufragios, les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a algunos de dichos cultos, anticipándose las gracias.

Murcia 1.º de Octubre de 1919.

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA**D.ª Antonia Hernandez Montesinos
DE PALAZON**

que falleció el dia 2 de Octubre de 1918

R. I. P.

Por el eterno descanso de su alma se celebraron misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, mañana 2 del actual, en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María. También se dirán misas en dicho día en las iglesias de Balsicas, Roldán, Pacheco, San Javier, Cecladas del Romero y Colegio de Jesús María, de esta ciudad, y el día 3 de ocho a doce, en la rectoral de Santa Catalina.

Su sentido viudo don Emilio Palazón Clemares; padres don Antonio Hernández García y doña Carmen Montesinos Giménez; padres políticos don Tomás Palazón Pérez y doña Salvadoras Clemares Illán; hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia,

Al recordar a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha, ruegan la ensalzación a Dios en sus oraciones y asistan a algunos de estos actos, anticipándose las más sinceras gracias.

Murcia 1.º de Octubre de 1919.

Nuestro venerable Prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

El Liberalen su REVICIÓN DE MAYOR CIRCULACIÓN
ENTRE Y FUERA DE MURCIA,
ENCUENTRO DE LA PRENSA BIANCA LOCAN

POR LA CULTURA

Aertura del Curso académico

Esta mañana se celebra el solemne acto de la apertura oficial del Curso académico de 1919-1920. Un año más que, desde cuándo se creó nuestra Universidad, caminamos hacia la redención por la cultura.

En este pasado año escolar, Murcia ha visto crecerse un nuevo Centro de enseñanza: el Conservatorio de Música y Declamación, que con éxito ha demostrado ya sus resultados en favor de la cultura artística que con tantos «campeones» cuenta afortunadamente para la educación general.

También se han creado nuevas y apropiadas escuelas en la Estación Secundaria, con la Escuela de Capaces Agrícolas, de positivos y prácticos recluidos en esta fértil región.

No se ha perdido, pues, el pasado año, para la enseñanza. Mucho es lo que falta por hacer, pero hay que reconocer que, poco a poco, se van consi-

guiendo nuevos jalones para levantar el gran edificio del adelanto y de la cultura que anhela Murcia.

Pero lo que hemos de confesar es que en algún centro de cultura no se ha llegado a intensificar, a robustecer su actuación en la medida que el deseo de Murcia esperaba. Este centro no es otro que nuestra Universidad.

La desgraciada anteañida universidad, la falta de exteriorización de la labor de nuestro primer centro docente, que en el pasado año no ha salido de la cátedra a donde a veces sí lleva alumnos la enseñanza oficial, han sido causa de que permanezcan tan estancada su actuación y de que se crea en cierto modo que esta moderna institución que con tantos trabajos y con tanto tesón hemos arrancado de los gobiernos los murcianos todos.

Y esto no puede quedar así. De esperar es que la inauguración del nuevo Curso marque una nueva era de progreso, de robustecimiento para la Universidad.

Por nuestra parte volveremos a la palestra con nuestro esfuerzo, que será el reflejo fiel del anhelo de la Región, realizando para ello cuantas campañas precisas. Así lo exige joya tan valiosa como lo es la Universidad, para Murcia, para su prosperidad, para su engrandecimiento y para el engrandecimiento y prosperidad de la Región.

La jornada de ocho horas**Los tipógrafos**

La Sociedad de obreros tipógrafos Arte de Imprimir, cumpliendo con sus acuerdos, ha dirigido oficio a la Junta de Reformas Sociales dando cuenta de su propósito de acercarse a los beneficiarios del decreto de 23 de Marzo próximo pasado sobre la jornada de ocho horas.

En virtud de este acuerdo, la Junta directiva de esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados que desde hoy sólo se trabajará las ocho horas de jornada que les concede el referido decreto.

Siguiendo entendido ya hay algún patrón que ha aceptado para sus tipógrafos la jornada de ocho horas.

Los albañiles

La Sociedad obrera albañiles de Murcia ha publicado el siguiente Manifiesto dirigido a la opinión pública:

«Siguiendo nuestro oficio uno de los más peligrosos y teniendo que soportar las inclemencias del tiempo, heladas de frío en el invierno y quemámonos la piel en el verano venimos con tristeza que cuando tenemos que pedir un poco de más pan para alimentarnos, se nos

niega como a mendigos por aquellos que enriqueciéndose a costa de nuestro sudor tienen a menores de robarse con nuanzas honradas blusas.

Y nosotros, que no estamos dispuestos a que se nos tilde de exigentes y se de crédito a las injurias que ellos siempre llevan por lema diciendo que queremos trabajar menos horas para tener más tiempo para ir a la taberna, lanzamos este manifiesto a la opinión para que ella juzgue a cada cual como se merezca, pues nosotros esta hora de descanso que nos concede la ley será para aprender lo indispensable que necesita un hombre para no ser analfabeto; es por lo que advertimos a los patronos, maestros y albañiles, que no podrá trabajar más de ocho horas y en caso de necesidad, dando aviso a este Sociedad, se podrán trabajar horas extraordinarias, pero pagándolas dobles.

Y cumpliendo el derecho que la concede la ley del 23 de Marzo último sobre la implantación de la jornada de ocho horas y no habiéndolo hecho antes por darle más facilidades a los que anteriormente tuviesen trabajos contratados manifiesta que dicha jornada empezará a regir desde el día 1.º de Octubre de la siguiente forma de horario:

En los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre, se entrará al trabajo a las seis de la mañana; para el almuerzo se tendrá una hora, de ocho a nueve; para comer será la salida a las

doce. Por la tarde, la entrada será a las tres y la salida a las seis.

En los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y Marzo, se entrará al trabajo a las siete y media de la mañana; para el almuerzo se tendrá hora y media, de nueve a nueve y media; para comer será la salida a las una. Por la tarde, la entrada será a las dos y la salida a las cinco. — La Directiva.

Los tranviarios

En reunión celebrada en el gobierno civil por una Comisión de tranviarios, el director de la Compañía y el gobernador, acordaron implantar la jornada de ocho horas, según el sistema inglés.

La nueva jornada comenzará a implantarse en el día de hoy

Los ferroviarios

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo Radical los obreros ferroviarios libres de servicio, para tratar de la actividad que deberían adoptar con respecto a la jornada de ocho horas.

Acordaron escuchar las órdenes de la Federación de Madrid.

La Casa del Pueblo Radical y la jornada de ocho horas

Según nuestras informaciones, hoy se trabajará en las fábricas de los señores Alemán, Clemares y don Fernando Delmas, ocho horas, como determina la ley; pero nos place hacer constar aquí que hay en Murcia un patrono que no nos hemos ocupado de él antes

porque reconocemos su modestia y sabemos que le molestan los elogios. Este señor hace cuatro repartos al año entre sus operarios, consistentes en 4.000 pesetas cada uno; ha elevado los sueldos y aumentado el precio de los desayunos, teniendo vivo interés en poseer a sus operarios en condiciones de hacer frente a las exigencias de la vida; pero, como él dice: «este no lo puedo hacer de una vez porque se resarciría mi industria». Este señor, o sea don Fernando Delmas nos consta que particularmente hace buenas obras y que es un patrono a la moderna.

En la Casa del Pueblo, hubo anche reunión de casi todos los gremios con el fin de hacer valer la jornada de ocho horas. De momento podemos decir que está en vías de conseguirlo los carpinteros, sombrereros, molineros, panaderos y albañiles. Los ferroviarios también se reunieron, seguramente obedeciendo órdenes del comité de la Federación Nacional de los ferroviarios, pues las Compañías de los ferrocarriles, poner grandes obstáculos a la implantación de la jornada de ocho horas.

Resultando de todo esto, que los señores patronos de Murcia, deben imitar la conducta de los señores Delmas, Alemán y Clemares y no dar lugar a plantear conflictos que perjudicaría a todos. — El Comité:

GRAVES TORMENTAS**CONSECUENCIAS DE LAS INUNDACIONES EN MURCIA Y LA REGION**

DE LA EDICIÓN ANTERIOR

EN MURCIA

Continúa el temporal. — El río aumenta

El temporal de aguas sigue en toda su intensidad.

El río continua aumentando su caudal. A las dos y media de la tarde, el río acusa en Murcia un aumento de dos y medio metros sobre su nivel ordinario.

Según noticias, en Cieza el río lleva un aumento de siete y medio metros.

En la Contraparada

En la Contraparada, a las tres de la tarde el nivel del agua asciende sobre el ordinario, cuatro metros.

Según nos dicen parece ser que a esta hora va subiendo la crecida.

Despachos oficiales

Jefe de la estación de Lorca al gobernador:

Tren mercancías número 7 ha descarrilizado su máquina por haber cortado las señales torrenciales de ayer unos 300 metros de vía en los kilómetros 49 y 50. Por este motivo el tren mixto número 3 ha tenido que pernoctar en la estación de Totana.

Alcalde de Pacheco al gobernador:

A las 18 del día 29 ha descargado sobre este término municipal una horrorea tormenta que ha durado hasta las cuatro de la madrugada.

Las aguas han arrasado árboles y casas, siendo los daños de mucha importancia.

Muchas viviendas amenazan ruinas por haber penetrado las aguas en ellas, alcanzando gran altura.

Ha habido algunos hundimientos, perdiéndose muebles, enseres y animales.

Al desplomarse una casa el techo alcanzó a un hombre que estaba durmiendo, matándolo.

El telégrafo ha quedado destruido.

Estamos incomunicados, pues la vía férrea se ha roto en un trayecto de doscientos metros.

Urge se tomen medidas especialmente la reparación de la vía.

Jefe de la estación de Pacheco al gobernador:

Por la fuerte inundación en este término se ha cortado la vía en el kilómetro 170.

El tren corto que salió de Murcia en la noche del lunes se encuentra detenido en Balsicas.

Paraje de escolta de la guardia civil al gobernador:

Por haberse cortado la vía efecto del temporal reinante en el trayecto de Tobares-Navajuelos ha quedado interrumpida la circulación de los trenes.

El convoy número 83 está detenido en Hellín desde las tres de la madrugada.

En el Parque

El terraplén de la entrada al Parque se ha caído.

El agua ha comenzado ya a invadir el mercado de ganados.

El Parque, gracias al malecón recientemente construido debajo del Puente, no se ha inundado ya.

Pero las aguas penetran por el sumidero desague construido en el malecón citado y lentamente se va extendiendo el agua, puesto que la corriente va más alta que el sumidero.

Un tablacho prevenido a su tiempo en el desague, hubiera evitado esta entrada de agua al Parque.

La experiencia servirá de enseñanza para lo sucesivo.

La crecida

Lentamente va creciendo el río.

Los dos y medio metros sobre el azud del Puente Viejo observados a las dos y media, a las cuatro llega a los 275 metros.

Por el cauce de los molinos de las 24 piedras, alcanza el agua ya un caudal de cerca de cinco metros de altura.

Los molinos

Dichos molinos de las 24 piedras están inundados.

Los del Malecón aún no han sido invadidos por las aguas. Pero han desalojado las mercancías allí almacenadas.

Este no obstante la lluvia ha sido torrencial y de muchas horas. La corriente del río ha crecido el río.

Los dos y medio metros sobre el azud del Puente Viejo observados a las dos y media, a las cuatro llega a los 275 metros.

Por el cauce de los molinos de las 24 piedras, alcanza el agua ya un caudal de cerca de cinco metros de altura.

Murcia y sus alrededores ha quedado en el centro y por esto la violencia del temporal ha sido aquí menor.

Este no obstante la lluvia ha sido torrencial y de muchas horas. La corriente del río ha crecido el río.

Los agujeros procedentes del Guadalentín y de las ramblas de Carrascoy, habían dado al Reguerón, a las doce de hoy, un caudal de un metro de altura.

Hasta ahora esta corriente no tiene importancia.

(DE ESTA EDICIÓN)

Trenes detenidos por estar rotas las líneas

El tren de Cartagena que salió de esta capital anteayer lunes a las ocho de la noche afrontó el temporal hasta tres kilómetros antes de llegar a Pacheco (10 noche) que viendo el maquinista que la línea estaba invadida por el agua que corría impetuosa paró el tren.

</

ban vacíos, y en esta ocasión han ingresado inmensas cantidades de agua.

El río Segura, que ayer tarde y noche venía rebosante de agua, anegando los molinos en algunos metros de altura, invadiendo el mercado de ganados y parte del Parque, hubiese inundado todas las vegas si esos pantanos no hubiesen ingresado grandes cantidades de agua, que son todas las que traen los ríos Quípar y Mundo, afluentes del Segura.

Si la confluencia de las aguas se hubiese efectuado como otras veces, las vegas no hubiesen inundado con daños incalculables y con pérdida de vidas humanas. Las vegas que tienen sobre la tierra la cosecha íntegra de naranjas y limones, maíz, patatas tardías y habichuelas, y en resección los pimientos, hortalizas y algunas frutas. Las vegas plétóricas de animales de trabajo, de cría y de cría. Las casas se hubieran encenagado teniendo una fuerte los frutos recogidos que produjo el verano.

Si se hiciera este cálculo se vería que los pantanos han evitado un daño que equivale muchas veces a su integro valor de costa.

Movidas por estos profundos convencimientos venimos desde hace tiempo escribiendo en estas columnas de la gran política levantina que consiste en pantanos y canales. Pantanos que representan y canales que bifurquen para evitar grandes daños y producir constantes beneficios.

Por estos caminos tienen nuestros políticos grandes hazañas que ejecutan para hacer al país grande y rico, y dar después a España armas genéricas que permitan.

Ante estas consideraciones unamos todos los murcianos la voluntad y el pensamiento en una aspiración común que honrará a la patria chica y a la patria grande.

Pidámos más pantanos, sobre todo el de Peña-Rubia o del Estrecho del Infierno que ha de represar por sí solo 250 millones de metros cúbicos, que es casi cuatro veces más que los arriban corriéndose.

Hoy tenemos al frente de la División Hidráulica del Segura a un ingeniero de gran cultura, de gran valor y de más entusiasmo por estas cosas y que ha de apoyar nuestras peticiones.

Ante esas consideraciones y ante esas aguas turbulentas que pasan por nuestro río, saludemos siempre con respeto y con cariño a los ingenieros de todos los países, Gracias Capitanes de la vida nueva, que nos dan beneficios y nos evitan daños.

El Pantano de Puentes y el Canal de Totana

El Pantano de Puentes, en Lorca, también estaba vacío.

Por las noticias que tenemos de la lluvia torrencial en Lorca, deducimos que el pantano ha debido retener gran cantidad de agua.

También el caudal de derivación del Guadalentín en Totana habrá desviado aguas hacia la rambla de Mazarrón.

Por estas dos causas el Reguero de Murcia no llevaba ayer tarde nada más que un metro de agua.

Si no hubiesen existido el pantano y el canal, el Guadalentín hubiese producido grandes daños en Sangonera y la parte de huerta que está a la derecha del Segura.

El correo de Madrid

Por ser el correo de Madrid el tren más importante que llega a esta capital, ha sido debido a su gran retraso, el iniciador de la alarma que comenzó ayer mañana y conforme iba avanzando el día iba la ansiedad creciendo.

Ha sido mucha gente la que ha estado preguntando en la estación la llegada de los trenes, durante todo el día.

BOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (118)

XAVIER DE MONTEPIN

La Confesión de un Bohemio

—«¿El qué?...

—Billetes de Banco.

—Billetes de Banco... —repitió Torniquete sorprendido.

—Sí, ¡billetes de Banco! ¡Paquetes enormes, una inmensa fortuna! ¡La fortuna de un banquero!

—El barón empezó a contarlos; operación que duró bastante rato.

—Cuando concilió su cuenta, los guardó de nuevo en el cofreto, que volvió a llevar hasta el fondo de la habitación.

—No pudo ver dónde lo dejaba, pero cuando volvió a aparecer, el barón tenía en la mano su pañuelo de bolillo, con una llavacita atada a una de sus puntas. Era evidente que esta lleva pertenecida al mueble que encerraba los billetes.

En la capital, el deseo de saber noticias era grande, pues si bien es verdad que el correo-expreso de Madrid no llegó a su hora tampoco los de Cartagena y Alicante daban señales de llegar.

Este hizo llegar al colmo de la curiosidad a las numerosas personas interesadas en la llegada de los trenes, temerosas de que hubiese ocurrido algo grave a los viajeros que esperaban.

El tren correo de Madrid que debió llegar a las 8:25 de la mañana y salir a las 8:40, llegó a las 10:10 de la noche y salió a las 10:55.

No son muchas las penalidades que han sufrido los viajeros: únicamente la comida y falta de agua.

En Navajuelos estuvo durante varias horas detenido el tren.

Como se prolongara la estancia, los viajeros intimaron en su desgracia, repartiéndose los restos de la merienda, facilitándose unos a otros las viandas que llevaban.

Había viajero que se acercó al pueblo para que les facilitaran agua que beber.

Cuando el tren llegó a Murcia los viajeros se enteraron que no podían llegar a Cartagena por encontrarse interrumpida la línea desde Balsicas a Pacheco, Pacheco a La Palma y Los Molinos.

Últimamente en la estación del ferrocarril de Murcia se recibió un telegrama participando que una fuerte corriente de agua había destrozado parte de la vía férrea de la salida de Cartagena.

Los viajeros, gran número de ellos, decidieron quedarse en Murcia y salieron del andén dispuestos a tomar carreteras para entrar en la capital; pero todo no salió a capricho de uno; bien dice el adagio: «El hombre propone y Dios dispone»: en la explanada de coches de la estación no se encontró más que una tartana.

Una familia que quiso utilizar el vehículo se vió sorprendida al oír el precio que le llevaba el tartanero: «Oatoces o quince pesetas!»

Ante tal abuso intolable desistieron de ello y pasó tras poco, chapoteando en barro, metiéndose en el lodo de las calles llegaron a Murcia.

Otros viajeros más arrancados pagaron el abusivo precio que les exigiera el desaprensivo tartanero.

El tren salió como dijimos antes a las once menos cinco de la noche, cumpliendo en Balsicas por la imposibilidad del paso del tren.

Desde Murcia se envió a las seis un tren de socorro para Agramón, peroafortunadamente ya no hizo falta: el correo venía para Murcia.

El tren andaluz

El tren número 86, llamado el andaluz, que debió llegar a las 19:30 y salió a las 12:35, también estuvo detenido en Navajuelos.

Llegó a Murcia a las 19:25 de la noche. Ese tren muere en Murcia.

El tren de Alicante

La hora de llegada de este tren, como la del expreso de Madrid, pasó, dejando la estela del desastre.

Más tarde apareció en la pizarra de la estación que el tren de Alicante no había salido.

Las averías de esta linea se encuentran desde Albatera a Alicante.

También se encuentra interrumpido el ramal de Albatera a Torrevieja.

También el telégrafo de la estación se encuentra interrumpido con la de Alicante.

El tren que debió salir ayer tarde a las seis menos cinco para Alicante fué anulado.

Ayer tarde llegó el alicantino que se formó en Albatera.

El correo para Madrid

Se formó en Balsicas y salió de Murcia con diez minutos de retraso por tener que esperar al tren alicantino que se formó en Albatera.

De Murcia a Madrid hay vía libre.

El Parque, inundado

A última hora de ayer tarde, el río rompió más allá del malecón nuevo, inundando el Parque.

Desde este momento se prohibió la entrada al citado parque.

Durante toda la tarde y por la noche, la concurrencia de público fue numerosa por todo el parque de la Glorieta y Garay, a presenciar el curso tranquilo, pero impetuoso, del Segura.

La corriente es impetuosa; pero en silencio, puesto que las aguas tienen más altura que el desnivel de los azules y no hay vertientes.

Daños en la huerta

Las tormentas y las inundaciones presentes han producido innumerables daños en la huerta.

Entre otros, el que más claramente salta a la vista es la pérdida de la cosecha del pimiento, la cual será ya imposible salvar, por lo delicado que es este producto en los días en que está pendiente de la acción del sol para secarse.

En Alicante

Sin noticias

Ignoramos los daños que pueden haber causado las tormentas a causa de estar incomunicada la capital y algunos pueblos de su provincia, y por lo tanto no haber tenido correspondencia ni postal ni telegráfica de nuestro correspondiente.

En Orihuela

El temporal

La última noche descargó otra nueva tormenta sobre la ciudad, que fué empotrada: un relámpago incesante encendió la atmósfera y un trueno no interrumpido duró más de dos horas: des de las diez y media hasta más de la una y media.

La lluvia era torrencial y a ratos mezclada con granizo.

Desde esa hora ha cesado el temporal relampagueando, tronando y lloviendo con más o menos intensidad hasta ahora que escrita y son las cuatro de la tarde.

El granizo ha destruido casi totalmente la cosecha de patatas y los plantamientos que quedaban sobre la tierra.

Arboles corpulentos han sido arrancados por el huracán; uno de estos cayó en la plaza de Santiago sobre la fuente, destrozándola; otro del huerto del Seminario de San Juan, al ser arrancado ha derribado parte del muro.

La pared del huerto del Seminario de San Miguel, fué arrastrada por las aguas que se acumularon dentro del recinto.

Muchos edificios han sufrido grandes desperfectos.

El río Segura ha experimentado una grandísima crecida.

Los parajes bajos de la huerta están inundados.

Los huertos abandonados sus viudas llevando consigo sus ganados y animales de labor, en busca de lugares libres de la inundación por su altura.

El alcalde ha publicado un bando anunciando la crecida del río y diciendo que por noticias oficiales sabe que en la Contrapazada hay cuatro metros de agua que pueden producir la inundación de la ciudad y aconsejando a los vecinos serenidad, pero que se preven ganos.

Con la altura de las aguas del río, no ha sido posible el desague de la lluvia y muchas calles de la ciudad están anegadas.

proyecto y tracé mi plan—continuó Carillón.—Comprendéis ahora, tío Torniquete, por qué he venido a buscarme?

—Sí lo creo,—respondió éste.

—¿Cómo si y no?—preguntó Carillón;—explicaste.

—Es muy sencillo de comprender.

—Os escucho.

—Tenéis un negocio entre manos?

—Sí.

—Una operación excelente...

—Sí.

—Según me decis, se trata de muchísimos miles de francos, ¿no es eso?

—Sí.

—Todo está claro como la luz del día, ¿no es verdad?

—Sí. Pero ¿dónde queréis ir a parar?

—Tened paciencia. También es muy claro, según yo imagino, que el cualquier negocio vale más quedarse con todo que dar la mitad...

—Sí, claro está.

—Entonces, ¿por qué, puesto que sois el único dueño del negocio, venís a ofrecermelo parte en él?

—Por la sencilla razón de que no me considero bastante fuerte para afrontar las pistolas del barón y la carbina de Camíssard. Me he olvidado decirles que Camíssard tiene una casa, y que toda la mañana ha estado tirando a los pájaros del jardín.

—Me parece muy oportuna esta respuesta; pero tengo que hacer una objeción.

—Oíd!

Los vecinos se dedicaron al salvamento de sus viviendas de sus y familias.

El río no continuó suministrando agua a la población agobiante.

El año pasado se deprimió ante tantas calamidades.

Quería que acabasen ya tantas desdichas.

No ha llegado el tren de Alicante y de los dos que vienen de Murcia por la mañaña soleada ha llegado uno.

Si ocurre algo extraordinario que no se decesse, telegrafiaré.—C.

En Lorca

POE TELEFONO

Terrible pánico

Lorca 39.—A las 10 n.

En este momento regresó del campo de la huerta, de presenciar los destrozos causados por las tormentas que descargaron esta noche pasada.

El pánico que ha causado es terrible.

Los vecinos temían que las corrientes arrastraran.

El agua saltaba del Puente Nuevo al Canal de Bugaral, a causa de la defecación del puente sobre el canal.

Las aguas invadieron la vía férrea de Aguilas a Lorca, estando a punto de arrastrar los ríos.

Los caminos próximos están convertidos en ramblas e invadidos de agua.

El tren de Ayllas

El tren de la línea de Aguilas llegó a las 11 de la noche.

Destrozos causados

La impetuosa corriente que llevaba las aguas ha destruido los puentes de Cañizal, Tamoxiste, Morales y Molino.

También ha arrancado un tronco a la obra de escorrentía de San José.

Labradores desconsolados

En la parte alta de la ribera, el río ha arrastrado las tierras que se habían regalado recientemente a los labradores.

Ha habido con algunos de ellos. El trágico desconsolado.

Los toros, defendidos

Entre las estaciones de Lorca y La Hoya, la corriente se llevó un trozo de vía de unos cuantos kilómetros.

En esta última estación quedaron destrozados los toros que se lidiarán el domingo próximo.</p

La hora oficial

Imágenes en que en Murcia hace falta un reloj que dé la hora oficial, como acontece en todas las capitales que no están apagadas a años tradicionales y que van al norte de Europa.

Una cosa es, colega «El Tiempo», el reloj; otra, la hora oficial, y notaremos este punto, porque si el colega confunde los términos y es una lástima.

La hora oficial sin un arreglo al meridiano de Greenwich, y esta hora no la tenemos en Murcia oficialmente. Murcia se rige, hasta ahora, por el reloj de la Catedral, y este cronómetro se atiende a la hora caprichosa del que lo cuida (como susan darse mucha caña) o al meridiano de Murcia.

Así, pues, querido colega «El Tiempo», esté conforme con nosotros en pedir que en el Ayuntamiento, en el lugar que está indicado, se instale pronto un reloj que señale la hora oficial con arreglo al meridiano de la capital inglesa, por el que se rigen todas las naciones civilizadas y a cuyo horario se atiende todo lo que es vida oficial.

Claro es que esta mejoría no la esperamos del actual alcalde, por muchas razones; sobre todo, porque hace más y medio que se levantó el adequirimiento de la Plaza del Posto Zorrilla y aun sigue sin arreglar...

En 4.^a planta

Alcance telefónico de la tarde.—Las fiestas del Arcángel San Miguel.—Reigón civil.—Vida religiosa.—Mercados.

NOTICIAS

En los exámenes de oposiciones a premios para el ingreso en el Instituto provincial, ha alcanzado la Maestría de Honor el niño Jesús Martínez Jara, sobrino de nuestro director.

A tan aprovechado estudiante enviamos la enhorabuena por comenzar tan brillantemente sus estudios, haciendo extensiva nuestra felicitación a su familia.

«Liceo del Polo: Único elixir que por su historia siempre creciente de medio siglo, es solo el que realmente puede llamarlo Dentífrico verdad. Frasco, 1.50.

La rifa con motivo de las fiestas de la Merced, ha sido agraciado con el número 2.674 doña Angeles Piqueras, calle de Madrid, número 3.

Durante el sorteo se disparó la resiente pólvora del día de la Virgen y hasta el año que viene que será el trueno gordo.

Nuestro estimado amigo don José Antonio Soler, en su nombre y en el de todos los que han sido agraciados de la fabricación de hijuela, ha entregado la cantidad de veinte diez y siete pesetas de limosna a la casa benéfica Asilo de Ancianos de esta capital,

**BANCO DE CARTAGENA
CAJA DE AHORROS**

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comenzarán a diafractar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Mañana miércoles a las diez y media de la misma, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Dios, como todos los años anteriores, las misas en memoria de los católicos.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos que evita por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

La rifa verificada en la Puerta de Porel, de los magníficos pavos, en dos sorteos, ha correspondido al número 36 y 786.

Los agraciados pueden pasar a recogerlos casa del popular Santiago García.

cos y profesores de este Instituto general y Técnicos fallecidos.

Anuncios económicos, véase cuarto plan.

En virtud de orden del ministro de Fomento, queda prorrogado el plazo para la matriculación de las enseñanzas de capataces agrícolas hasta el día 10 de Octubre.

Concurso de pintura

El Libresal de Murcia abre un concurso entre los pintores murcienses para premiar un cartel que anuncie

“Las caracolas”

Novela regional de don Pedro Jara Carrillo. El tamaño del lienzo o papel será de 49 por 64 centímetros y podrá hacerse al pastel, óleo, acuarela o temple, siempre que esté ejecutada en tintas planas, como se hace este género de arte decorativo moderno para facilidad de su reproducción.

La leyenda ha de ser solamente

“Las caracolas”

Novela regional, por Pedro Jara Carrillo.

Y estará inspirado el asunto en las distintas aplicaciones que tiene en la huerta de Murcia las caracolas.

Los trabajos se remitirán con firma al Secretario del Jurado: Redacción de El LIBERAL, hasta el día 8 del próximo mes de Octubre a las doce de la noche.

El premio consistirá en 50 pesetas y el Jurado lo compondrá: don Pedro Sánchez Picazo y don José María Sáenz como secretario don Dionisio Sierra.

Si el jurado hubiera más de un trabajo que mereciera el premio, la comisión queda encargada de adquirir aquellos otros recomendados, que serán también reproducidos, consignando en el margen la calificación, para lo cual el editor se pondrá de acuerdo con los autores de las obras.

Después de dictar el fallo el Jurado expondrá al público las obras presentadas al concurso.

Ha de tenerse en cuenta que el cartel premiado, no solamente ha de reproducirse en su tamaño (49 por 64) sino que ha de reducirse al tamaño del libro para que sirva de portada a la edición de la novela.

Advertimos a los concursantes que se ha aumentado el tamaño del cartel, Oscaromas, 64 por 49; y debe ser 49 por 39.

También, y a petición de algunos concursantes, se aplaza hasta el día 8 del próximo Octubre la admisión de los trabajos en la forma anunciada.

Conferencias teográficas de la madrugada

(Recibidas con gran retraso con motivo de las tormentas.)

La acción de España en Marruecos

(Varias horas)

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial sobre las conferencias mantenidas entre el subsecretario general Cavalcanti y el residente en Marruecos general Berenguer.

Este le ha hecho un relato amplio sobre el resultado de las operaciones realizadas. Reitera loselogios a todas las tropas europeas por su bravura y la fidelidad de las tropas indígenas.

Declara que las bajas totales han sido el uno y medio por ciento de dos mil hombres que tomaron parte en la operación; resultando 18, incluso el 7% por ciento de elementos indígenas.

La mayoría de los heridos son leves y contusos, siendo muy contados los graves.

Confirma que es la ocasión de establecer bloques para asegurar la comunicación entre dos posiciones.

Fed agradió la tropa de protección de los trabajos pertenecientes al grupo de regulares de Larache, resultando herido el capitán Aguilera, el teniente Serrano, un suboficial y dos soldados españoles; siendo las restantes bajas de indígenas.

El enemigo fué rudamente rechazado. Dejó en nuestro poder importantes bajas.

El subsecretario envió en nombre del ejército de la península una carta de felicitación al ejército de África que tiene en sus manos el porvenir de la patria.

Berenguer lo agradeció vivamente, diciendo que aumentará el entusiasmo de sus tropas.

La Federación de ferroviarios

La visita que hicieron hoy a Sánchez Toca los de la Comisión ejecutiva de la Federación de ferroviarios, tuvo por objeto recibir contestación a la carta que le entregaron días pasados.

Mientras los médicos auxiliaban a ambos, refirió el soldado que el rebelde le había disparado desde unos matorrales, hiriéndole en una pierna. A pesar de la herida, le asedió con viñas, cuando le descubrió la disparó sangrando.

Las nuevas posiciones están fortificadas de un modo formidable, con Artillería abundante y ametralladoras, con comienzo en el desfiladero del Fondak, que tiene diez kilómetros de largo.

Totán.—Llegaron los últimos heridos en los combates de ayer.

Todos se hallan en el hospital, animándose y conversando con los amigos que los visitan.

Se encuentra satisfactoriamente de haber intervenido en la lucha. Elogian la unanimidad y bravura de todas las tropas que intervinieron el combate.

Le dijeron que no se trata de eso. Pretenden que no figuren en las nóminas de las Compañías los militares que sustituyan a los ferroviarios despedidos, pidiendo a éstos por cesar suseldos de la empresa.

El presidente les contestó que ignoraba este extremo. Les prometió enterarse debidamente para adoptar las determinaciones oportunas.

Los ferroviarios se mostraron satisfechos de la entrevista.

Los mineros

El diputado socialista Saborit visitó a Sánchez Toca en su domicilio, para hablarle de los deseos de los mineros sobre el decreto del Gobierno, que es que la jornada sea de siete horas en el interior de las minas y ocho en el exterior.

Manifestó que algunos patronos de Asturias acceden ya a esta demanda, pero que los restantes patronos de España se mantienen intransigentes.

Para evitar el conflicto conviene intervenir el Gobierno porque les mineros, excitados, están dispuestos a acudir a la huelga si no se les atiende.

Se muestran propicios a dar a las empresas un plazo hasta primera de Noviembre para que puedan acoger los servicios al nuevo horario.

Saborit le habló también de la exportación de carbones; pero Sánchez Toca studió una contestación concreta

hasta que conozca la posición exacta a los ministros de Fomento y Abastecimientos.

Dijo luego manifestó que el asunto se tratará en el primer Consejo que se celebre.

Ministro posesionado

A las seis de la tarde se posesionó de la cartera de Abastecimientos el conde de San Luis, asistiendo el ministro de Fomento Casals, quien le dio posesión, en unión del subsecretario Rodríguez Viguri.

Ha de tenerse en cuenta que el carter premiado, no solamente ha de reproducirse en su tamaño (49 por 64) sino que ha de reducirse al tamaño del libro para que sirva de portada a la edición de la novela.

Advertimos a los concursantes que se ha aumentado el tamaño del cartel, Oscaromas, 64 por 49; y debe ser 49 por 39.

También, y a petición de algunos concursantes, se aplaza hasta el día 8 del próximo Octubre la admisión de los trabajos en la forma anunciada.

Visita a Sánchez Guerra

Los periodistas visitaron hoy en su despacho oficial a Sánchez Guerra.

Este manifestó que había visitado al ministro de Abastecimientos, llamado presentemente Pedro Palacio.

Los periodistas le interrogaron acerca del presupuesto de Instrucción pública, a lo que manifestó que solo deseaba la conciliación de los intereses mercantiles, pero tiene que basar su resolución en el dictamen del Instituto de Reformas Sociales, a cuyo organismo presentaría la solicitud el Círculo Mercantil.

Añadió que algunas Juntas locales no han aceptado las reclamaciones de las Cámaras de Comercio ni otras entidades, por el cual, tendrá que entender en ellos el Instituto de Reformas Sociales.

Respecto a otros asuntos, dijo que no habla nada; sólo la cuestión social es la que preocupa al Gobierno. Ante ella, se le conoce nuestro criterio, y para resolverla, se procurará llevar la cuestión por los cauces legales.

Ha de tenerse en cuenta que se ha aumentado el tamaño del cartel, Oscaromas, 64 por 49; y debe ser 49 por 39.

También, y a petición de algunos concursantes, se aplaza hasta el día 8 del próximo Octubre la admisión de los trabajos en la forma anunciada.

Las operaciones en Marruecos

Únta.—Además de lo ocurrido en la población de Benical y Melalben, se tienen noticias de varios ataques ocurridos entre nuestras fuerzas con pequeños nublos rebeldes en la zona costera comprendida entre Ceuta y Tétuán.

En el mismo se ha organizado algunos grupos para hostilizar aquél sector, obligándoles a concentrar las tropas pretendiendo así debilitar los efectivos que operan contra Fondak.

De los tiroteos más importantes ocurridos, han sido el de la provincia del Monte Negrit, que nos costó la muerte de seis soldados.

Al ruido de las descargas, acudieron más fuerzas hacia el enemigo, si bien se refugió en la serranía llevándose las bajas.

Se han adoptado precauciones en la carretera al objeto de contener los nublos de agresores y castigarlos duramente.

Siguen llegando moros enemigos hechos prisioneros en las cercanías de Tetuán.

Continúan haciéndose más prisioneros.

Se conocen detalles interesantes de la lucha. El enemigo es muy numeroso, pasando de ocho mil hombres bien armados y manejados.

Un prisionero rebelde estaba herido en el vientre, encontrándose al lado de un soldado también herido y autor de la herida del anterior.

Mientras los médicos auxiliaban a ambos, refirió el soldado que el rebelde le había disparado desde unos matorrales, hiriéndole en una pierna. A pesar de la herida, le asedió con viñas, cuando le descubrió la disparó sangrando.

Las nuevas posiciones están fortificadas de un modo formidable, con Artillería abundante y ametralladoras, con comienzo en el desfiladero del Fondak, que tiene diez kilómetros de largo.

Totán.—Llegaron los últimos heridos en los combates de ayer.

Todos se hallan en el hospital, animándose y conversando con los amigos que los visitan.

Se encuentra satisfactoriamente de haber intervenido en la lucha. Elogian la unanimidad y bravura de todas las tropas que intervinieron el combate.

Le dijeron que no se trata de eso. Pretenden que no figuren en las nóminas de las Compañías los militares que sustituyan a los ferroviarios despedidos, pidiendo a éstos por cesar suseldos de la empresa.

El presidente les contestó que ignoraba este extremo. Les prometió enterarse debidamente para adoptar las determinaciones oportunas.

Los ferroviarios se mostraron satisfechos de la entrevista.

Los mineros

El diputado socialista Saborit visitó a Sánchez Toca en su domicilio, para hablarle de los deseos de los mineros sobre el decreto del Gobierno, que es que la jornada sea de siete horas en el interior de las minas y ocho en el exterior.

Manifestó que algunos patronos de Asturias acceden ya a esta demanda, pero que los restantes patronos de España se mantienen intransigentes.

Para evitar el conflicto conviene intervenir el Gobierno porque les mineros, excitados, están dispuestos a acudir a la huelga si no se les atiende.

Se muestran propicios a dar a las empresas un plazo hasta primera de Noviembre para que puedan acoger los servicios al nuevo horario.

Saborit le habló también de la exportación de carbones; pero Sánchez Toca studió una contestación concreta

hasta que conozca la posición exacta a los ministros de Fomento y Abastecimientos.

Recorrerán varias capitales del Norte.

Lo que dice Burgos

El ministro de la Gobernación manifestó a última hora la posibilidad, a consecuencia de las lluvias que han comenzado nuevamente en Marruecos, de que se suspendan transitoriamente las operaciones.

Como cosa la lluvia y mejora el tiempo en este terreno, donde se combate, en mejores condiciones, se reanudará el avance para la ocupación del Fondak.

Añadió Burgos, que presidió por don Antonio Sacristán la visitó una

